

# 干湿分区 整洁卫浴

三招实现干湿分区，告别潮湿阴冷的卫生间

传统的浴室设计中，浴室设备并无明显分区，往往造成卫生间充满潮湿水汽、如厕与盥洗不能同时进行等问题。卫生间合理的功能区分，可以保持沐浴之外的场地干燥卫生，维持浴室整体环境的整洁美观；保证多个功能同时进行，十分实用。

## ■ 分区方式

### 1. 盥洗空间独立

一般户型设计，都将盥洗区域放置在卫生间中。据设计师徐熬博介绍，盥洗室并不需要太私密的空间，可以通过改造空间的方式，将盥洗空间独立出来。这样做实用功能较强，适合只有一个卫生间的户型房间，避免家人早上“抢厕所”；同时，卫生间所承担功能减少，便于清洁打理。开放的盥洗区域通过手盆、镜子、置物架、绿植等家具和装饰物装饰，往往成为室内装饰的亮点。

**打造方法：**将盥洗空间独立，通常使用隔断方法。隔断即在保持水路原有设计的情况下，将卫生间里放置的洗手盆隔出来。为了与室内风格统一，往往采用木质纹理或白色隔断，材料可以为石膏板、仿古砖、大芯板等。隔出的盥洗区两侧往往有一定空余，可以设计一组地柜和吊柜，变身储物空间。

**提醒：**开放的盥洗空间要注意清洗，镜面、台面等位置的污渍很容易影响整体装饰效果；盥洗盆下方地面最好使用防水材料，或者铺设小块地砖，防止水渍淤积造成污渍。

### 2. 改变空间

户型设计如果不合理，在设计装修时，卫生间可以根据实际情况进行改造。常见的改造方式有拆墙、更改门洞、移动卫浴设施等。

**打造方法：**卫生间往往与卧室相邻，可以考虑将卧室与卫生间之间的墙壁打通或改造。卧室与卫生间之间使用屏风、玻璃等轻质材料，可以增大使用空间，增添装饰效果。根据实际使用需要，在卫生间与卧室之间增添一个门洞，方便主人平常使用，从视觉上，卫生间和卧室的空间视野都会扩大。除此之外，还可以将卫浴与卧室之间的墙体拆掉，浴缸等设施也成为卧室装饰亮点。

卫生间的马桶、盥洗盆等卫浴设施，也可以根据实际需要更改。据设计师樊晓刚介绍：“在更改墙体、门洞之后，消费者可根据实际需要改卫浴位置。例如将浴盆靠墙，方便干湿分区合理分开。在工程上，只需在原来水路上增添水管，造价不会太高。”

**提醒：**在卫生间改造之前，应首先征得物业许可。在拆改墙体时，应保证周围墙体为非承重墙。浴缸、盥洗盆不宜移动距离过长。如果卫浴设施移出卫生间，须再做防水，保证使用安全。

### 3. 卫生间内做隔断

已经入住的居室，不需要大的户型改动，可以通过在卫生间内通过隔断干湿分区，方便有效。

**打造方法：**可以利用半截墙面将卫浴间分离出干爽区域，放置盥洗台或一些木质搁物架等小型浴室家具；湿区部分包括马桶和浴缸。在盥洗台前的地面也应保持干净，可以铺设吸水地毡。在地面处理上，干区往往比湿区高，使干湿区的分区更明显。

在卫生间内布置隔断时，有多种隔断材料可选：例如玻璃、玻璃砖、石膏板、屏风、浴帘等等。消费者在选择时，应注意隔断材料的防潮性能。例如，合金隔断或轻体墙上的门应该采用玻璃门等防锈、防腐材料，卫生间内再造轻体墙需进行防潮。

**提醒：**干湿分区，除了使用隔断材料，还可以通过装饰风格区分。例如，湿区的浴缸周边通常使用瓷砖，而干区可以使用墙漆，在色调上保持一致性，但在视觉上保持独立，提醒使用者二者区分。

## ■ 小贴士

### 卫生间可迁移

卫生间移动位置是可以实现的。如果对户型进行大改造，马桶、浴缸等设计可以移到另一个空间。据设计师李泰龙介绍，目前市场上有售专门的水管设施，装有特殊水阀，连接原有水路与卫浴设施，移动长度30米以内都可以实现，走地、走墙都可以。

### 排水地漏要考虑

干湿分区的地漏位置也需要特别考虑。设计师介绍，一般卫生间只有一个地漏，如果洗衣机放在卫生间外，或者再安装淋浴房将原来地漏“圈”进去，需要增加地漏，解决排水问题，在干湿分区前需对卫生间排水情况进行综合考量。



利用地台的高低差简单地干湿分区。



将干区从卫生间内挪出来，可以保证真正干爽。

### 坐厕后安装小家具

老房装修改造中，一些工程涉及蹲厕改成坐厕，由于老房下水管道往往在马桶一侧，所以位置不能挪动，改成坐厕后，往往与后侧墙体之间空出一个缝隙。李泰龙建议，可以在这个空隙安置储物架等小家具，充分利用空间。

### 淋浴区可安装地台

很多家庭认为浴缸太大，不选择安装，实际上浴缸还是很实用的。如果家中有孩子、老人或者宠物，用浴缸很方便。此外，淋浴区最好安装半米高地台，方便老人洗澡时休息、淋浴时搓腿，平时也可以储物。

(冯静)

## ■ 装修日志

### 阳光房 晾晒有道

今年开春顺利搬进了新购的，拥有大露台的房子，因为原来的住房没有外阳台，只有一个狭小的内阳台，同时考虑到当时住在高楼，怕晾晒衣物时因为风大拿不住，被风吹落砸伤楼下的行人，所以一直没有敢做晾衣架。每次晾晒衣服的时候，家里挂满的衣服就像“万国旗”，既不美观又遮挡光线。这次改善住房时特意挑选了顶层带露台的户型，一解晒衣之苦。

有了露台，阳光照射也似乎变得充足起来，晾晒衣服既方便又快捷，原来家中晾晒两天都还未干透的衣服，现在最多一天就够了。原本不敢奢望的晾晒被褥现在都可轻松搞定，晚上躺在散发着阳光清香的被窝里是多么温暖的感觉。爱喝茶的我还特意摆放了一张茶几和一把躺椅在露台，安静的时候在这里品品茶，看看书，晒晒太阳；晚上有兴致的时候一个人躺在躺椅上看星星，真是十分惬意的生活。

可是好景不长，随着清明时节的来临，天公不再作美，天气时雨时停，弄得我不停地收晾衣物。最后索性直接晾在室内，仿佛又回到了过去的生活，“万国旗”重新在我家飘扬。

又是一个下雨的周末，原来的邻居老张因为最近家里要装修特地过来取经。一进门看到客厅的一排“万国旗”直嚷煞风景。问我为何不利用露台搭建阳光房，我被问得一脸茫然，一看就知道我不太了解阳光房，于是约我第二天去他现在的邻居家见识一下阳光房。第二天下午我如约来到老张家，老张领着我按响了底楼邻居的门铃，不一会儿门开了，一位胖胖的中年妇人和老张打招呼道：“又来取经呀，上次又漏了啥。”老张指着我说道：“我这次是带人来取经的。”我忙冲中年妇人笑着打招呼，她客气地把我们往屋里请。

老张拉着我直奔主题，穿过客厅来到院子，这是一个30多平方米的小院，一半的区域搭建了一个玻璃房，分为左右两个独立空间，左边放着一个小书桌，摆上一张沙发，俨然成为温馨的小书房，右边用于晾晒衣物。“这是我们几年前装修时搭建的，现在材料还要考究。”中年妇人介绍道，“我这是钢结构阳光房，四周立柱加上顶面承托钢化玻璃的横梁、纵梁，组合成一个网状结构，还是挺牢固的。顶上用了夹胶钢化玻璃，中间层的胶膜坚韧且附着力强，受到冲击破损后，碎片不会脱落，和角膜紧紧地粘合在一起，安全性有了保障。现在听说还出来木结构阳光房、复合结构阳光房等，而且具有更好的装饰性、更高的节能效果。”我边听边看，仔细地观察每个细节，心里已经下定决心在露台也搭建一个阳光房。取经完毕和老张及其邻居告别后，直奔建材市场挑选自己中意的阳光房。

经推荐，我选择了新材料断桥铝、中空钢化玻璃。落单、预约、付费后，如释重负地回到家中，坐在客厅的沙发上看着飘扬在我家的“万国旗”，心中说道再见吧，老朋友。

(老蒋)